
PI4.128r   Aplicações do produto escalar de vetores (I) 

 

1. Com a ajuda da figura ao lado, provar que: 
 

𝑐2 =  𝑎2 +  𝑏2 − 2𝑎𝑏 cos(𝑐1) 
                         (lei dos cossenos da trigonometria) 
 
 

𝑐2 =  |𝑐|2 =  |𝑎⃑ − 𝑏⃑⃑|
2

=  (𝑎⃑ − 𝑏⃑⃑). (𝑎⃑ − 𝑏⃑⃑)

=  𝑎⃑. 𝑎⃑ +  𝑏⃑⃑. 𝑏⃑⃑ − 2𝑎⃑. 𝑏⃑⃑ =  |𝑎⃑|2 + |𝑏⃑⃑|
2

− 2𝑎⃑. 𝑏⃑⃑

=  𝑎2 +  𝑏2 − 2𝑎𝑏 cos(𝑐1) 

 
 

 
 

 

 

 

2. Com a ajuda da figura ao lado, provar que o ângulo ACB inscrito num 
semicírculo é reto. 
 

𝐴𝑂⃑⃑⃑⃑ ⃑⃑ +  𝑂𝐶⃑⃑⃑⃑ ⃑⃑ =  𝐴𝐶⃑⃑⃑⃑⃑⃑ ;  𝐵𝑂⃑⃑ ⃑⃑ ⃑⃑ + 𝑂𝐶⃑⃑⃑⃑ ⃑⃑ =  𝐵𝐶⃑⃑⃑⃑⃑⃑   

𝐴𝐶⃑⃑⃑⃑⃑⃑ . 𝐵𝐶⃑⃑⃑⃑⃑⃑ =  (𝐴𝑂⃑⃑⃑⃑ ⃑⃑ + 𝑂𝐶⃑⃑⃑⃑ ⃑⃑ ). (𝐵𝑂⃑⃑ ⃑⃑ ⃑⃑ + 𝑂𝐶⃑⃑⃑⃑ ⃑⃑ )

= 𝐴𝑂⃑⃑⃑⃑ ⃑⃑ . 𝐵𝑂⃑⃑ ⃑⃑ ⃑⃑ + 𝐴𝑂⃑⃑⃑⃑ ⃑⃑ . 𝑂𝐶⃑⃑⃑⃑ ⃑⃑ + 𝑂𝐶⃑⃑⃑⃑ ⃑⃑ . 𝐵𝑂⃑⃑ ⃑⃑ ⃑⃑ + 𝑂𝐶⃑⃑⃑⃑ ⃑⃑ . 𝑂𝐶⃑⃑⃑⃑ ⃑⃑

=  −𝑟2 + 𝑂𝐶⃑⃑⃑⃑ ⃑⃑ . (𝐴𝑂⃑⃑ ⃑⃑ ⃑⃑ + 𝐵𝑂⃑⃑ ⃑⃑ ⃑⃑ ) + 𝑟2 = −𝑟2 + 𝑂𝐶⃑⃑⃑⃑ ⃑⃑ . 0⃑⃑ + 𝑟2 = 0 

 

Como  é nulo, os vetores 𝐴𝐶⃑⃑⃑⃑⃑⃑   e  𝐵𝐶⃑⃑⃑⃑⃑⃑  são perpendiculares e o ângulo ACB é 
reto. 

 
 

 

 

3. Determinar os vetores unitários perpendiculares aos vetores 𝑢⃑⃑ = (1; 1, 0) e 𝑣⃑ = (0: 1; 1).  

 

Procuramos vetores 𝑤⃑⃑⃑ = (𝑥; 𝑦; 𝑧) tais que ‖𝑤⃑⃑⃑‖ = 1  e  𝑤⃑⃑⃑. 𝑢⃑⃑ = 0  e  𝑤⃑⃑⃑. 𝑣⃑ = 0. 

‖𝑤⃑⃑⃑‖ = 1 ↔  √𝑥2 + 𝑦2 + 𝑧2 = 1 ↔  𝑥2 + 𝑦2 + 𝑧2 = 1 [1] 

𝑤⃑⃑⃑. 𝑢⃑⃑ = 0 ↔ 𝑥 + 𝑦 = 0      [2] 

𝑤⃑⃑⃑. 𝑣⃑ = 0 ↔ 𝑧 + 𝑦 = 0      [3] 

De [2] e de [3] vê-se que  𝑥 = 𝑧 = −𝑦. 

Substituindo em [1]: 𝑦2 + 𝑦2 + 𝑦2 = 1 ↔  𝑦2 =  
1

3
 ↔ 𝑦 =  ±

√3

3
 

Temos duas soluções:  𝑤1⃑⃑ ⃑⃑ ⃑ =  (−
√3

3
;  

√3

3
;  −

√3

3
)  e 𝑤2⃑⃑⃑⃑⃑⃑ =  (

√3

3
; − 

√3

3
;  

√3

3
) . 
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